

## 「政协委员」讲辽宁故事

## 西丰电商直播“镇镇有基地 村村有达人”

讲述人:铁岭市政协委员 唐馥(社会福利和社会保障界别)

呦呦鹿鸣,物阜民丰。铁岭市西丰县被誉为鹿乡,具有三百年梅花鹿养殖历史。除了鹿产品,西丰还盛产高品质的细辛、人参、枸杞、五味子、地龙骨、灵芝等道地中药材720余种,拥有富足的柞蚕、林蛙、山野菜、榛子等土特产品。

为了让更多的鹿乡珍品、精品、好物走出西丰,走向世界,近年来西丰县委、县政府瞄准电商经济业态,打造农字号特色电商园区,以发展特色农产品类电子商务企业和农产品电子商务配套企业为目标,牵头成立了国有独资公司辽宁鹿乡绿港信息科技有限公司(集团)有限责任公司。

鹿乡绿港依托西丰县特色产业优势和绿色生态资源,以数字电商产业为核心,营造线上线下全场景购物体验,从专业农业直播电商、短视频电商、人才培养、乡村旅游、订单农业、社群运营等维度进行产业一体化服务,积极助力乡村振兴,已逐步发展成为集西丰本土特色农产品销售、电商直播基地、健康文旅等多种业态于一体的品牌企业,并成功推出了西丰特色爆款产品。鹿深加工产品系列有独家秘方卤制鹿肉火腿、鹿肉酱、鹿肉风味肠、梅花玉凝胶无糖鹿油、蜂蜜鹿油、鹿角帽粉、鹿心血精粉、

鹿胶粉、鹿胶黄芪粉、鹿鞭酒、鹿茸酒等;风味预制菜系列有参汤鹿肉、东北风味酸菜等;当地特产系列有冷水禾香珍珠东北特色大米、当年产稻花香2号东北大米、蚕蛹煎饼、古法工艺九制黑参蜜片、杞参八宝茶等;地标特色产品系列有西丰贡榛、西丰榛蘑、西丰柞蚕丝、西丰烟烟、西丰林蛙、山野菜、黑参、玉露雪蛤等近百种产品。

“绿水青山总是情,鹿乡丰物样样行。绿色大米和蚕蛹,滋补健康品类精。”如今,在鹿乡绿港的直播平台上每天都是火热的推介场景,向全国各地推介来自西丰的爆款“丰物”。

“我们的愿景是成为铁岭区域最大、具有全国影响力的电子商务交易和服务平台,两年内将家乡西丰打造成国家级电子商务进农村综合示范县,创立更多的特色直播品牌。”鹿乡绿港公司负责人表示。

今年6月25日,参加第十五届夏季达沃斯论坛的铁岭市经贸代表团在会场举办了“铁岭城市会客厅”“铁岭走进达沃斯经贸交流会”等经贸对接活动。茅鹿源保健酒、乳酸菌酸菜、甜玉米、鹿肉制品等西丰土特产品吸引了众多参会人员的目光。“这

些鹿肉制品都是铁岭企业生产的吗?看起来品质非常好。这个鹿肉香肠很有创意,市场上很缺这类产品。”看到现场展示的鹿肉肠,日本官产食品株式会社课长小野惠工被深深吸引,手拿产品不断向周围的人询问。当得知这款鹿肉肠为西丰县鹿乡绿港生产后,小野惠工连连称赞并表示,鹿肉制品有很广阔的市场前景,希望有机会能深入了解铁岭的鹿产品加工产业发展情况,寻找合作空间。

用心做品牌,良心做产品。目前,西丰贡榛、鹿肉酱被评为辽宁西丰地标美食、中华名小吃。鹿乡绿港也先后荣获全国消费者放心满意品牌、中国著名品牌、中国特色农业驰名品牌、315消费者可信赖产品等荣誉。

鹿乡绿港党支部始终践行抱团合作模式,通过“1+1+N”联带帮扶,充分发挥电商中心辐射引领和孵化带动作用,带领小微企业、种植养殖合作社共提品质、共闯市场、共塑品牌,有效推动农村电子商务协会成员单位与全县40个村(社区)签订合作协议,搭建起覆盖18个乡镇的电商运营体系,打造“镇镇有基地,村村有达人”的西丰直播电商网红文化,2023年销售创收实现2000余万元。

## 我与人民政协

## 政协大家庭激励我一路前行

讲述人:沈阳市政协委员

刘岚(医药卫生界别)

回想起我与政协结缘,成为一名政协委员,还要从我如何成为一名民营医疗机构负责人说起。

我的父母是白手起家的创业者。从我懂事时起,他们就经常教育我要珍惜今天的幸福生活,要有一颗感恩的心,好好学习,练好本领,长大以后为国家建设做贡献。我从小就下定决心,要像父母一样勇于投身创业。

经历30多年的努力拼搏,我先后创办了百姓急需药品的生产企业、建立起为百姓提供优惠价格药品的连锁药店,直至2009年建成东北三省最大的三级综合民营医院。在此期间,我通过自学,参加各类成人教育的学习,使自己的理论知识和企业管理水平都得到了提升。我获得了辽宁大学经济学学士学位、中央党校法律学本科学位、中国人民大学工商管理硕士学位,为管理、经营医院打下了坚实的理论基础。这些年里,我先后荣获辽宁省劳动模范、沈阳市劳动模范荣誉称号,为我逐步走进政协这个大家庭奠定了基础。

我记得2018年,当我成为沈阳市政协第十五届委员时非常欣喜激动。随后,伴随我更多的是沉甸甸的责任感。如何当好一名政协委员,切实结合自己所从事的工作履行好政协委员的职责,时刻萦绕在我的脑海里。

后来,通过各种培训、座谈讨论,我学习委员履职概况、人民政协知识,加深了对政协性质、职责和任务的了解。这时我深刻认识到,政协是一个人才汇聚的组织,是一个以深入调查研究、积极建言献策、反映社情民意为己任的组织,是一个以政治协商、参政议政、民主监督为职能的组织,政协委员都有着强烈的社会责任感和崇高的使命感。我强烈感受到,我与政协息息相关。政协委员这个身份让我在工作和生活中多了一份使命感,多了看社会的角度,多了对人生的思考。

通过不断的学习成长,我渐渐地成为一名“老”政协委员。多年来,我在担任十五届、十六届沈阳市政协委员履职期间,围绕社会养老问题、民营医院人才流动管理问题、城市机动车停放整治问题等提出有价值的意见建议。平时,我紧紧抓住市政协为委员创设的学习培训机会,积极参加政协组织的各项活动,多次走进社区、乡镇、企业考察调研,努力建言献策。

一路走来感慨万千,在政协这个大家庭里,我这名“小学生”遇到了许多“好老师”。老委员们的言传身教使我慢慢进入了角色,各级政协组织的关怀、政协机关人员热情周到的服务使我感受到了温暖和力量。政协为我搭建了广阔的参政议政平台,我一定百倍珍惜,充分发挥好政协委员的作用,在实际工作中作出自己最大的贡献。

## 海岛检察官解了务工人员难题

讲述人:长海县政协委员

于玲玲(中共界别)

在大连市长海县长山群岛上有一群检察官,他们常年往返于海陆、海岛之间,乘风破浪,勇往直前。我讲述的就是发生在这些检察官和六位城市务工人员之间的故事。

2023年春节前夕,长海县海洋岛镇检察官工作站迎来了6位客人。她们由衷地说着“感谢”,并送上了一幅写着“热情服务,为民解忧”的锦旗。临走时,一位姓卢的大姐说:“我已经三年没有回家了,今年终于可以好好回家过个年,你们海岛检察官真心替老百姓解决问题。这份情,我们不会忘!”

时间回到2022年12月8日,6名年近50岁的女工走进了长海县海洋岛镇检察官工作站。她们情绪十分低落,委屈和无奈写在脸上。经了解,她们都是外地务工人员,之前为一个私营业主打零工。2019年,老板承诺年底付清工资,快过年时却只发了一小部分工资。她们多次找老板,老板总说让她们再等等,后来电话不接人也见不到了,合计12万多元的工资一拖就是三年。有关部门虽然在2022年10月份做出了行政处理决定,但该私营业主一直以资金短缺为由不付工资。

接待过后,网格员第一时间将案件线索转交到长海县检察院。在调阅了之前的立案材料了解基本案情后,副检察长立刻带队前往海洋岛镇开展实地走访。

县检察院所在的大长山岛镇距离海洋岛镇34海里,当时正值冬季,大风加上雨雪天气导致连续几天无法通航。为了让女工们早日拿到欠薪,检察官只能乘坐货船去海洋岛,单程通勤时间从原本4小时增加到6小时。长时间的海上颠簸让检察官们头晕、恶心呕吐。到达海洋岛镇时天已经完全黑了,但大家没有休息,第一时间前往6名女工家里了解情况。

经了解,她们当中有人丈夫常年卧病在床,有人父母急需手术治疗,这份工资不仅是她们一年的收入,更是家里人的救命钱。检察官当场作出承诺:“春节前,一定帮你们讨回工资!”

第二天,检察官找到欠薪的私营业主,耐心地向他讲解恶意欠薪的法律后果,该私营业主对拖欠工资的事实并无异议,但仍用资金紧张的理由推脱。一次不行就再去几次,检察官又联合相关部门、网格员共同上门劝导。终于在第四次见面的时候,该私营业主被检察官的坚定和毅力打动,签署了支付欠薪的承诺文书。

为保障6名女工尽早拿到工资,县检察院邀请人大代表、政协委员,通过上门公开听证的方式召开听证会。会后第二天,6名女工就收到了私营业主先期支付的8万元欠薪。

听证会虽然开完了,但欠薪还没完全要回来。元旦假期,检察官们再次乘船来到海洋岛,看望女工同时与私营业主进一步沟通。2023年1月16日,该私营业主将余下的工资给付完毕。至此,拖欠长达3年之久的工资终于被全部追回。

真心为民办实事,真情服务赢民心。长海县人民检察院始终坚持司法为民的工作理念,依托“检察+网格”工作模式,聚焦农民欠薪问题,通过调查走访、释法说理、公开听证等形式,将矛盾纠纷化解在源头,伸张了正义,温暖了人心。

## 古楼村化茧成蝶美丽富饶

讲述人:顺城区政协委员 那锁男(文化艺术界别)

“青山如黛远村东,嫩绿长溪柳絮风。”发源于抚顺市新宾满族自治县境内的苏子河像一条墨绿色绸带,绕着连亘起伏的山脉蜿蜒而下,在阳光照射下泛起粼粼波光,像碎银般璀璨。河畔下游,坐落着美丽富饶的古楼村。古楼村是地道的满族村落,有着丰厚的历史底蕴。百折不挠、勇于创业的古楼村民在党和国家政策的扶持下,用勤劳的双手完成了小村庄化茧成蝶的惊人蜕变。

绿水青山就是金山银山,良好的生态环境是农村最大的优势与财富。古楼村经过多方努力,修砌了河堤护坡、边沟,沿沿河种植绿化树苗5万株,栽花1万株。家家户户门前花团锦簇,繁花沉甸甸地压弯了枝条。一只只彩蝶循着馥郁的花香翩跹而至,自由自在地嬉戏追逐。绿化树冠上停落着清脆啼鸣的黄鹂鸟,它们悠闲的神态仿佛陶醉于一幅优美的山水画中。苏子河岸边的垃圾被清理干净,修建了河堤景观墙和文化长廊。

“嫩绿柔香远更浓,春来无处不葺茸。”这里成了村民休闲和放松心情的好去处,千姿百态的鹅卵石铺就的一条条弯曲小路在长廊下延伸。夕阳西下,落日的余辉洒满村庄。妈妈牵着蹒跚学步的孩子,在鹅卵石小路上洒下笑声;凉亭下的大理石桌边围着几位老爷爷,正在下象棋;奶奶们坐在长木椅上拉家常,眼角眉梢都是藏不住的幸福。绿柳堤岸,河水潺潺,几只白鹭掠过水面,往高处飞去。

乡村振兴,重点是产业兴旺,创造更多就业机会,让村民们增收致富。村“两委”成员带领党员和村民代表多次外出考察学习,在调查中发现黑木耳产业前景广阔,效益可观,与黑木耳种植合作社合作种植黑木耳,取得可观的经济效益。古楼村的木耳生长周期长,营养物质丰富,泡发后耳片肥厚,吃起来肉质胶浓、口感筋道。木耳采取人工采摘自然晾晒工序,不但干度足易于储存,还为广大村民提



古楼村木耳种植现场

抚政摄

供了就业机会。前些年,村里的困难户老李就是以入股分红和劳动就业两种方式参与其中,当年就摘掉了贫困的帽子,逢人便夸惠农政策好。

如今,老李跟其他村民一样翻盖了房子。新房子宽敞明亮,院子里铺设了玫红色地砖,屋内干净

整洁。墙上挂着一幅全家福照片,是儿子今年收到大学录取通知书时拍摄的,家里每个人的脸上都挂着幸福灿烂的笑容。这张和乐融融的全家福照片上定格的笑脸,是整个古楼村335户家庭生活状态的缩影。

## “橙光应急”像光一样温暖快速

讲述人:沈阳市政协委员 孙鑫(少数民族界别)

在沈阳,有这样一批特殊的环卫工人:他们平时扫保作业、清洁城市,一旦有险情便立刻化身救援队员奔赴现场,成为城市中一种新型的社会化应急救援力量。

2023年7月11日,由中环洁集团环卫工人组成的全国环卫行业第一支救援队伍“橙光应急”在沈阳成立。该队伍由中共党员、退伍军人、常规救援队员及7000名职工志愿者组成,依托市应急管理局、市红十字会等部门的专业培训资源,聘请应急救援专家为队员开展体能、救护基础、消防常识等训练及培训,目前首批50名队员已取得初级救护员资格证书。

遇到走失的老人、儿童,帮助他们找家;火情突发时,调度距离现场最近的洒水车第一时间赶赴现场;遭遇极端天气时,彻夜奋战除雪清障、排涝清淤。成立一年来,这群“逆行者”为象征环卫工人的那抹橙色赋予了新的意义。

“橙光应急”救援队队员工作在一线,具有全天候作业、网格化覆盖街路、灵活机动、响应迅速的独特优势。他们不叫苦、不喊累、不怕险,积极参与应急救援和社会公益活动。一年来,成功寻人寻物20余次,救助抛锚车辆等10余次,参与商铺、车辆自燃等救火作业5次,帮扶救助街路突发疾病人员10余人次,彰显了企业在突发事件应对工作中的担当与奉献。

2023年7月25日,“橙光应急”铁西分队队长丁振纲在工作群里发布了一条老人走失消息,并立即启动应急响应,将此寻人启事传达给每名环卫工人。队员韩冰及保洁员王忠财在工作区域历经周折,终于发现了老人。当队员到达现场时,老人后背被太阳晒得通红。为了防止晒伤加剧,队员马上给老人拿了一件衣服。老人由于小脑萎缩,不愿意穿衣服,队员耐心劝说她穿上,然后又给他买水喝,陪老人一直等到家属赶来。

2023年,“橙光应急”救援队有1人被授予了“五

一劳动奖章”、1人被市应急管理局记个人三等功,团队获评“沈阳市优秀公益志愿团队”。

2024年5月2日,苏家屯区某处发生火灾,“橙光应急”救援队苏家屯项目负责人王庆接到消息后立即启动紧急救援预案,迅速调配救援人员和距离现场最近的环卫车辆,组成20人的救援队伍火速赶赴救援一线。抵达火灾现场后立即与现场指挥部门对接,随即启动环卫机械水车,配合消防人员对接,对火灾区域进行水车喷洒。在扑救过程中,队员们协同作战,最终成功将火扑灭。

7月11日,“橙光应急”救援队成立一周年总结表彰大会在沈阳举行,中共沈阳市委宣传部、市应急管理局、市城管执法局、铁西区政府及中环洁集团相关负责人出席会议。会上,“橙光应急”救援队获市级应急救援队伍集体嘉奖,队长张传永荣获个人三等功。同时,由9名优秀复员军人组成的橙光应急救援队尖刀分队正式成立。

站在新起点上,“橙光应急”救援队将聚暖之心,让那一抹橙更炽热、更温暖,让代表速度那一束光更耀眼、更明亮。



沈阳“橙光应急”救援队参与城市汛期排水工作。

沈政摄